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調査概要 1

調査⼿法 Web調査

対象者条件

• 20〜59歳の⼥性
• 除外業種︓なし
• 有職者（パート含む）
• 現在忙しさを感じている⽅

調査エリア 全国

サンプル数・
割付構成

【新型コロナウイルス感染拡⼤後調査（2020年4⽉実施）】
• スクリーニングサンプル回収数︓3,442サンプル（平成27年国勢調査データより⼥性有職者の年代別構成⽐にあわせてウェイトバック集計）
• 本調査サンプル数︓2,000サンプル（前回調査SCデータより忙しい⼥性の年代別構成⽐に合わせてウェイトバック集計）
• 本調査割付構成︓年代別均等割付

調査期間 前回調査︓2020年2⽉17⽇（⽉）〜2⽉19⽇（⽔）
今回調査︓2020年4⽉17⽇（⾦）〜4⽉20⽇（⽉）

20-29歳 30-39歳 40-49歳 50-59歳

⼥性 500 500 500 500

【新型コロナウイルス感染拡⼤前調査（2020年2⽉実施）】
• スクリーニングサンプル回収数︓3,261サンプル（平成27年国勢調査データより⼥性有職者の年代別構成⽐にあわせてウェイトバック集計）
• 本調査サンプル数︓2,000サンプル（SCデータより忙しい⼥性の年代別構成⽐に合わせてウェイトバック集計）
• 本調査割付構成︓年代別均等割付

20-29歳 30-39歳 40-49歳 50-59歳

⼥性 500 500 500 500



調査サマリー

１） 【２⽉調査】 忙しさの定義・実態

２） 【２⽉調査】 忙しい⼥性のからだ悩み

新型コロナウイルス感染拡⼤前

３） 【４⽉調査】 新型コロナウイルス感染拡⼤における「忙しさの変化」

４） 【４⽉調査】 新型コロナウイルス感染拡⼤における「働く⼥性の疲れの増加」

５） 【４⽉調査】 新型コロナウイルス感染拡⼤における「働く⼥性の疲れの原因」

６） 【４⽉調査】 新型コロナウイルス感染拡⼤における「より感じることが増えた症状」

新型コロナウイルス感染拡⼤後
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１） 【２⽉調査】 忙しさの定義・実態 3
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（ｎ＝3,261）

忙しさの種類（SA）

時
間
的

ゆ
と
り
の
な
さ

⼼
の

余
裕
の
な
さ

か
ら
だ
の

疲
れ

そ
の
他

36.9 35.7

27.0

0.4
0%

25%

50%

忙しさを感じている⼈
ベース（ｎ＝2,748）

全
体

ラ
イ
フ
ス
タ
イ
ル
別

忙しさを感じる⼈

DINKS
(n=577)

DEWKS
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バリキャリ
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担う役割の個数 忙しさの原因 TOP5

92%

84%

80%

83%

3.4個
2.4個
1.3個
2.1個

1. 仕事と家事の両⽴：49.0％
2. ⼦ども・孫の⾷事など⽇常的な世話：43.4％
3. ⾃分の⾃由な時間がとれない：43.1％

4. 仕事と⼦育ての両⽴：36.7％
5. 家事の作業量が多い：32.5％

1. 業務量が多い：40.4％
2. フルタイムで働かなくてはいけない：39.1％
3. ⾃分の⾃由な時間がとれない：35.1％

4. 予測できない急な業務が発⽣する：34.8％
5. 予定通りにこなす・進めることが出来ない：30.8％

1. 予定通りにこなす・進めることが出来ない：30.9％
2. 予測できない急な業務が発⽣する：30.4％
3. 業務量が多い：28.7％

4. ⼈⼿が⾜りていない：28.0％
5. ⾃分の⾃由な時間がとれない：27.6％

1. 仕事と家事の両⽴：49.7％
2. ⾃分の⾃由な時間がとれない：27.8％
3. 予定通りにこなす・進めることが出来ない：27.5％

4. 業務量が多い：25.7％
5. 常に動いていなければならないから：24.9％

ü 働く20~59歳の⼥性の8割以上が「忙しさを感じる」と回答、忙しさの種類は⼈によって「時間的ゆとりのなさ」「⼼の余裕のなさ」「からだの疲れ」と分かれる
ü ライフスタイル別では、DEWKSの9割以上が忙しさを感じ、担う役割が平均3.4個と他セグメントと差をつけて多い
多くのライフスタイルに共通する忙しさの原因は、「⾃分の⾃由な時間がとれない」「予定通りにこなす・進めることが出来ない」こと
役割がうまくこなせないのは、“環境など外的な要因ではなく、⾃分に問題がある”と捉える⼈が多い
主に⾃分要因で、⾃分の⾃由な時間もとれていないと認識しているように考えられる

担う役割の内容 TOP5

1位 仕事（労働⼒の提供） 80.2% 

2位 妻 33.9% 

3位 ⺟親 29.6% 

4位 親に対しての⼦ども 21.8% 

5位 ペットの飼い主 14.4% 



２） 【２⽉調査】 忙しい⼥性のからだ悩み 4
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2,000  48.7 37.3 37.1 35.1 33.6 33.3 32.8 31.9 28.9 27.0 24.3 21.6 19.2 17.8 11.2 10.8 10.3 8.8 0.5 13.6 4.7
20-29歳 342  49.4 31.8 36.2 26.8 34.8 22.8 29.0 40.2 35.2 25.8 21.6 22.0 21.8 15.8 12.0 13.0 11.0 10.6 0.4 15.8 4.6
30-39歳 487  54.6 35.2 41.8 32.0 32.4 30.4 35.0 38.0 38.6 30.4 24.4 22.4 28.2 21.0 14.4 14.0 12.2 10.2 - 13.4 5.2
40-49歳 637  48.8 36.6 35.0 35.8 34.0 35.8 33.4 30.8 30.6 25.8 27.6 20.4 21.4 17.4 11.8 9.4 11.0 8.0 0.6 12.0 4.7
50-59歳 535  42.8 43.6 35.8 42.4 33.4 39.8 32.4 22.2 14.2 26.0 22.0 22.0 6.8 16.6 7.2 8.2 7.4 7.4 1.0 14.4 4.3

※全体の値を基準に降順並び替え

n=
全体

年代

48.7
37.3 37.1 35.1 33.6 33.3 32.8 31.9 28.9 27.0 24.3 21.6 19.2 17.8

11.2 10.8 10.3 8.8
0.5

13.6

0%

20%

40%

60%

n=30以上で
セグメント内で1位
セグメント内で2位
セグメント内で3位

特に気になる悩み TOP10 （特に気になる3つを選択） 忙しさによって起こる悩み TOP10  （あてはまるものすべて）

1位 精神的・⾁体的なつかれ 29.6% 

2位 筋⾁関節の痛み 21.6% 

3位 顔の肌のトラブル・悩み 17.9% 

4位 睡眠に関する悩み・トラブル 16.2% 

5位 ⽪膚のトラブル 16.0% 

6位 ⽬のトラブル 14.5% 

7位 髪の⽑に関する悩み 14.4% 

8位 腸の不調 13.3% 

9位 ⾝体の肌に関する悩み 12.7% 

10位 頭痛・⽣理痛などの痛み 12.1% 

1位 精神的・⾁体的なつかれ 37.6% 

2位 筋⾁関節の痛み 18.8% 

3位 睡眠に関する悩み・トラブル 17.8% 

4位 ⽬のトラブル 12.6% 

4位 ⽪膚のトラブル 12.6% 

6位 顔の肌のトラブル・悩み 11.9% 

7位 腸の不調 10.3% 

8位 頭痛・⽣理痛などの痛み 9.9% 

9位 ⾝体の肌に関する悩み 9.0% 

10位 胃の不調 7.4% 

現在のからだの悩み
(あてはまるものすべて)

ü 忙しい⼥性の現在のからだの悩みでは、「精神的・⾁体的なつかれ」「⽬のトラブル」「顔の肌のトラブル」が上位にあがる
年代別でみると、いずれの年代でも半数前後が「精神的・⾁体的なつかれ」を感じている。加えて20~30代では「顔の肌のトラブル」「⽪膚のトラブル」「頭痛・⽣理痛」
40~50代に年齢が上がるにつれ「⽬のトラブル」「筋⾁関節の痛み」「髪の⽑の悩み」がメインの悩みとなっていく様⼦

ü 特に気になる悩み上位5項⽬には「精神的・⾁体的なつかれ」「筋⾁関節の痛み」「顔の肌のトラブル」「睡眠のトラブル」「⽪膚のトラブル」があがり
忙しさによって起こる悩みでは上記5項⽬に加え、「⽬のトラブル」が上位にあがる

⇒忙しい⼥性のからだ悩みのうち、特に忙しさと関係が深そうなのは “精神的な疲れ” “⾁体的な疲れ・痛み” “睡眠のトラブル” “⽬のトラブル” “顔をはじめとする肌トラブル”
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特にない

３） 【４⽉調査】 新型コロナウイルス感染拡⼤における「忙しさの変化」
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負荷が⼤きくなった役割 TOP5（普段担う役割ありベース n=１,870）

92%
84%
80%
83%

1. ⺟親︓49.7％
2. 仕事（労働⼒の提供）︓28.4％
3. 妻︓12.4％

4. 親に対しての⼦ども︓4.4％
5. 仕事（職場での管理者としての役割）︓3.6％

1. 仕事（労働⼒の提供）︓34.8％
2. 仕事（職場での管理者としての役割)︓30.7％
3. ⺟親︓11.6％

4. 妻︓8.3％
5. 親に対しての⼦ども︓7.8％

1. 仕事（労働⼒の提供）︓41.3％
2. 親に対しての⼦ども︓5.7％
3. 仕事（職場での管理者としての役割）︓4.5％

4. 介護者としての役割︓2.9％
5. ペットの飼い主としての役割︓1.5％

1. 仕事（労働⼒の提供）︓32.6％
2. 妻︓16.4％
3. 親に対しての⼦ども︓3.2％

4. 仕事（職場での管理者としての役割)︓2.3％
5. ペットの飼い主としての役割︓2.2％

ü 新型コロナウイルス感染拡⼤により、働く⼥性の６３.7％が「負荷が⼤きくなった役割がある」と回答している
ü 負荷が⼤きくなった役割の内容は、いずれのライフスタイルにおいても「仕事（労働⼒の提供）」が上位にあがるものの、DEWKSでは「⺟親」が5割でトップ
バリキャリでは「仕事（職場での管理者としての役割）」が3割以上で2位となった

→新型コロナウイルス感染拡⼤により、仕事内容や働き⽅・家庭の環境変化により忙しいと感じる⼥性の負荷が⾼くなっている
バリキャリは労働⼒・管理者としての仕事⾯での負担が増加、忙しさもアップ。DEWKSは忙しさは変わらないものの、仕事に加え、⼦供の学校休校などによる⺟親の負荷が増加

新型コロナウイルスの影響で負荷が⼤きくなった役割の数

89%
89%
71%
79%

負荷が⼤きくなった
役割あり・計スコア

69％
64%
42%
49%

負荷の⼤きく
なった役割がある⼈

（ｎ＝１,870）
前回調査 全体ベース（n=3,261）
今回調査 全体ベース（n=3,442）

63.7
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４） 【４⽉調査】 新型コロナウイルス感染拡⼤における「働く⼥性の疲れの増加」 6

コロナ禍で
より感じるようになった疲れの種類と強さ

ü コロナ禍でより感じるようになった疲れでは、からだまたはこころ、いずれかの疲れをより感じた⼈は７４.１％にのぼり、4⼈のうち３⼈に相当する。からだとこころ、いずれもより疲れを感じた⼈
も５４.5％にのぼり、２⼈に１⼈以上となった。からだの疲れとこころの疲れを⽐較すると、こころの疲れが７１％と割合も多く、また、「より強く感じるようになった。」という割合も３１.８％
と⾼くなっている

ü ライフスタイル別では、いずれのセグメントでもこころの疲れがからだの疲れのスコアを上回っており、精神的な疲れを感じている⼈が多い。なかでもDEWKSは76％と他セグメントより⾼い
ü 疲れの要因としては、からだの疲れでは、仕事、運動不⾜などに続いて、⾷事の⽤意が増えた事など家事負担の増加も要因としてあがり、こころの疲れでは、経済⾯、健康⾯、将来などに
対する先⾏きが⾒えないことからの不安感が上位を占めた

→コロナ禍で、４⼈に３⼈の⼥性が⾁体・精神的な疲れを以前より感じており、特に精神的な疲れが⾼まっており、経済⾯、健康⾯、将来への不安から来ていると考えられる
DEWKSは⾁体・精神ともに他ライフスタイルのスコアを上回り、「仕事と家事の両⽴」で、より疲れを感じやすい状態であることが窺える

からだの
疲れ・負荷

こころの
疲れ・ストレス

62.1

58.3

56.5

50.1

76.0

67.1

69.4

64.1

0 50 100

からだの疲れ・負荷 こころの疲れ・ストレス

DEWKS
(n=622)

バリキャリ
(n=107)

シングルワーカー
(n=723)

DINKS
(n=340)

より感じるようになった疲れ_ライフスタイル別

１位 仕事・業務量が増えたこと 38.8%

２位 運動不⾜ 31.2%

３位 家での⾷事を⽤意する回数が増えたこと 26.4%

４位 家事負担が増えたこと 23.7%

５位 ⾃分の時間が確保できないこと 23.0%

１位 経済的な不安 40.1%

２位 健康⾯の不安 35.1%

３位 ⾃分の将来に対する不安 32.8%

４位 運動不⾜ 27.8%

５位 仕事・業務量が増えたこと 24.8%

コロナ禍で
より感じるようになった疲れ

からだの疲れをより感じる要因 TOP５ こころの疲れをより感じる要因 TOP５

57.6%

71.0%

3.1%

からだ・こころ
いずれかの疲れを
より感じた⼈

74.1％



５） 【４⽉調査】 新型コロナウイルス感染拡⼤における「働く⼥性の疲れの原因」 7

より感じるようになった疲れの原因

ü より感じるようになった疲れの原因は、からだの疲れは「仕事・計」が全体の6割強で他カテゴリーと差をつけてトップ。項⽬別では「仕事・業務量が増えたこと」「運動不⾜」が上位。
こころの疲れは「⾃分のこと・計」が全体の7割以上、次いで「仕事・計」が6割で上位に挙がる。項⽬別では、「経済的」「健康⾯」「⾃分の将来に対する」不安のスコアが⾼い
・ ライフスタイル別でみると、バリキャリ・シングルワーカー・DINKSでは、からだとこころの疲れともに「仕事・計」が6~7割で、業務量・⽣産性の低下など仕事関連が疲れの主な要因。
DEWKSは「家事」「⼦育て」のカテゴリーのすべての項⽬で全体のスコアを上回り、家庭での疲れ要因が多い

→いずれのライフスタイルにおいても、ウイルス感染拡⼤による“仕事の変化・働く環境の変化”と“経済的・健康⾯・将来的な不安”が主な疲れの要因となっている様⼦。
DEWKSは、仕事だけでなく家庭での負荷も⾼まり、ダブルで疲れを感じている。対してシングルワーカー・バリキャリは仕事がメインの疲れの原因となり、プライベートでは外出機会の減少や
テレワークにより家事などに費やす時間が確保でき、家庭での負担は少ないと推測できる
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管
理

親
な
ど
親
族
の
世
話
が
増
え
た
こ
と

⼀
緒
に
い
る
時
間
が
増
え
︑

家
族
間
の
価
値
観
の
違
い
を

感
じ
る
こ
と
が
増
え
る
こ
と

⼀
緒
に
い
る
時
間
が
増
え
︑

家
族
と
の
ト
ラ
ブ
ル
が
増
え
る
こ
と

経
済
的
な
不
安

⾃
分
の
将
来
に
対
す
る
不
安

健
康
⾯
の
不
安

運
動
不
⾜

⾃
分
の
時
間
が
確
保
で
き
な
い
こ
と

こ
の
状
態
に
な
1
た
こ
と
で
︑

新
た
に
⼈
付
き
合
い
が
増
え
た
こ
と

⼈
付
き
合
い
が
減
1
た
こ
と

趣
味
や
習
い
事
が
で
き
な
い
こ
と

そ
の
他

こ
の
中
に
は
な
い

■
仕
事
・
計

■
在
宅
勤
務
・
計

■
家
事
・
計

■
⼦
育
て
・
計

■
家
族
・
親
族
・
計

■
⾃
分
の
こ
と
・
計

平
均
反
応
数

1,151  38.8 10.4 21.5 15.5 - - - - - - 23.7 26.4 14.8 10.6 10.3 6.0 - 9.7 - - - 31.2 23.0 - - 13.1 0.7 8.4 63.0 - 38.5 14.9 13.6 45.8 2.6

1,420  24.8 15.1 20.5 13.9 12.2 3.9 6.9 3.6 1.9 1.5 16.4 23.2 11.7 9.2 10.5 5.0 7.3 10.4 40.1 32.8 35.1 27.8 23.0 1.4 19.3 20.1 1.3 5.8 59.7 10.5 33.7 14.4 15.4 71.2 4.0

DEWKS（からだの疲れ） 387  32.8 10.1 13.2 12.3 - - - - - - 41.3 48.4 26.3 29.0 26.5 5.0 - 14.6 - - - 30.9 33.0 - - 10.9 0.3 6.0 54.0 - 62.2 39.6 18.0 46.7 3.3

DEWKS（こころの疲れ） 473  17.3 16.4 13.7 11.1 9.1 2.4 3.8 2.2 5.0 2.2 29.1 40.6 18.2 24.6 27.9 3.2 8.9 14.1 39.1 26.6 33.5 28.4 34.2 1.7 16.4 13.7 0.5 6.3 50.6 7.9 53.0 38.3 18.7 71.6 4.4

バリキャリ（からだの疲れ） 62  47.1 4.7 23.8 18.9 - - - - - - 18.9 23.2 13.0 5.6 5.2 4.5 - 4.9 - - - 31.4 20.8 - - 13.9 - 9.9 65.0 - 33.3 7.2 9.4 46.9 2.4

バリキャリ（こころの疲れ） 72  27.1 8.2 25.7 15.9 16.3 10.5 15.1 5.9 3.1 1.4 12.8 16.6 10.1 3.5 4.6 3.9 5.2 5.5 22.6 19.6 24.9 21.9 23.1 2.3 26.1 16.0 3.0 8.2 59.8 21.5 26.6 6.4 10.9 58.0 3.5

シングルワーカー（からだの疲れ） 408  42.6 11.9 29.0 18.1 - - - - - - 9.7 9.9 6.7 - - 7.0 - 7.5 - - - 33.2 19.4 - - 15.7 0.6 8.7 72.1 - 19.5 - 11.2 47.7 2.1

シングルワーカー（こころの疲れ） 501  31.5 17.0 27.7 15.3 15.7 5.3 9.1 5.6 - 0.3 7.1 9.5 7.6 - - 7.4 7.7 9.1 44.9 41.8 36.4 29.3 18.5 0.9 23.6 26.2 1.1 5.4 69.5 12.1 18.5 - 14.6 73.1 4.0

DINKS（からだの疲れ） 170  39.4 9.4 21.6 17.2 - - - - - - 23.1 24.3 15.6 - - 6.5 - 5.3 - - - 32.6 10.7 - - 11.6 0.6 9.1 61.8 - 43.5 - 11.8 41.0 2.2

DINKS（こころの疲れ） 218  24.3 11.5 17.1 15.7 11.7 3.1 7.3 3.0 - 4.1 17.9 25.7 11.1 - - 4.1 5.0 8.5 37.1 30.2 37.0 30.1 13.4 1.3 15.2 21.6 2.0 3.3 58.1 11.6 37.9 - 14.1 73.5 3.6

n=

ライフ
スタイル別

からだの疲れ　全体

仕事 在宅勤務・テレワーク 家事 ⼦育て 家族・親族 ⾃分のこと

こころの疲れ　全体

38.8

10.4

21.5

15.5

- - - - - -

23.7
26.4

14.8
10.6 10.3

6.0

-

9.7

- - -

31.2

23.0

- -

13.1

0.7

8.4
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n=30以上で
各疲れタイプ　全体＋10pt以上
各疲れタイプ　全体＋5pt以上
各疲れタイプ　全体－5pt以下
各疲れタイプ　全体－10pt以下

各該当種類の疲れを感じている⼈ベース
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⽔

の
ど
の
痛
み

せ
き
頭
痛

⽣
理
痛

⿐
⽔

⽬
の
か
ゆ
み

肌
の
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ゆ
み

胃
も
た
れ

胃
痛
・
腹
痛

胸
や
け

⾷
欲
不
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腹
部
膨
満
感

便
秘

下
痢
・
軟
便

腹
痛

腹
部
膨
満
感

疲
れ
が
と
れ
な
い

疲
れ
や
す
い

体
の
だ
る
さ

ヤ
ル
気
が
出
な
い

イ
ラ
イ
ラ
す
る

体
調
を
崩
し
や
す
い

栄
養
不
⾜

湿
疹
、
⽪
膚
炎

シ
ミ
、
そ
ば
か
す

あ
せ
も
、
か
ゆ
み

肌
の
乾
燥
、
か
さ
つ
き

シ
ワ

シ
ミ
・
そ
ば
か
す

⽇
焼
け

た
る
み

ハ
リ
・
弾
⼒
の
な
さ

唇
の
乾
燥

肌
の
乾
燥
、
か
さ
つ
き

た
る
み

む
く
み

⼿
指
の
乾
燥

デ
リ
ケ
ー
ト
ゾ
ー
ン
の
か
ゆ
み
等

眼
精
疲
労
、
か
す
み
⽬

⽬
の
乾
き
、
ド
ラ
イ
ア
イ

⽬
の
か
ゆ
み

⼝
内
炎
、
⾆
炎
等

⼝
臭

⻭
周
病
、
⻭
⾁
炎

髪
の
痛
み

ボ
リ
ュ
ー
ム
、
コ
シ
、
ツ
ヤ
が
な…

乾
燥
⽩
髪

妊
娠
、
排
卵
の
確
認

⽉
経
不
順

更
年
期
障
害

貧
⾎

め
ま
い

眠
り
が
浅
い
、
不
眠
等

眠
気

肩
や
⾸
筋
の
こ
り
・
痛
み

腰
の
痛
み

関
節
痛

筋
⾁
痛

し
び
れ

増えた 0.8 1.0 0.9 4.8 2.6 2.6 2.3 2.1 1.9 1.7 1.0 0.6 0.7 4.9 1.8 1.4 2.6 15. 16. 12. 13. 17. 1.0 0.8 3.8 2.9 1.4 4.9 2.8 3.8 1.0 2.8 3.3 2.9 3.5 1.8 2.3 2.7 1.3 6.7 5.6 3.2 1.8 1.7 1.4 2.3 3.3 2.8 5.4 0.8 1.9 0.6 1.0 1.2 7.7 5.2 11. 7.2 3.0 2.2 2.1
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６） 【４⽉調査】 新型コロナウイルス感染拡⼤における「より感じることが増えた症状」 8

より感じる事が増えた症状

ü 新型コロナウイルス感染拡⼤後、⽣活環境の変化に伴って感じることが増えた症状については、「イライラする」「ヤル気が出ない」などこころの⾯、「疲れやすい」「疲れが取れない」「だるさ」
「肩や⾸筋のこり・痛み」をはじめ、「眠りが浅い、不眠等」や「⽬のトラブル」など具体的なからだの症状も増えてる

１位 イライラする 17.8% 

２位 疲れやすい 16.1% 
３位 疲れが取れない 15.9% 
４位 ヤル気が出ない 13.8% 
５位 体のだるさ 12.4% 

６位 肩や⾸筋のこり・痛み 11.9%

７位 眠りが浅い・不眠のトラブル 7.2%
８位 腰の痛み 7.2%
９位 眼精疲労 6.7%
10位 ⽬の乾き、ドライアイ 5.6%

より感じる事が増えた症状 TOP10


